吴立斌同学的主要事迹

吴立斌同学生前系闽江学院旅游系2005级酒店管理专业学生。2007年1月22日，吴立斌同学因病去世，年仅21岁。临终前，他立下遗嘱捐出自己的眼角膜，两位来自闽侯农村贫困家庭的中学生得到捐赠得以重见光明。据福建省红十字会统计，吴立斌同学是我省第一位无偿捐赠眼角膜的大学生。

吴立斌同学1986年出生于福建省永安市安砂镇石碧村，2005年秋季考入闽江学院旅游系。在学期间，他思想上追求进步，待人真诚，富有爱心；学习上认真刻苦，成绩优异；工作上积极主动，责任心强，各方面表现突出，多次获校奖学金、优秀学生干部、优秀团员、优秀团干等荣誉，是老师和同学一致称赞的好学生、好干部。吴立斌同学逝世后，省、市各新闻媒体对其先进事迹纷纷作了报道，其舍己为人、奉献爱心、回报社会的崇高精神，在高校和社会各界引起了强烈反响。3月23日，省委书记卢展工和省委常委、省委教育工委书记陈桦就吴立斌同学的事迹分别作出批示，要求“在更大的范围内展开学习宣传活动”。

一、吴立斌同学具有尊敬师长、孝敬父母、明礼诚信的传统美德

在吴立斌的成长历程中，家庭环境、学校教育、社会背景都起着重要的影响作用。出生于小山村的他，从小接受的是朴素的传统道德教育。在老师的眼中，他是一个谦逊的好学生。不论是学习中遇到的疑惑还是人生道路上遇到的难题，他总是虚心地向师长请教，绝不掩盖自己的无知或不懂装懂。他对老师的感情是深厚而持久的，即使上了大学，他还经常写信给中学的老师，逢年过节经常打电话问候。在大学里，担任班长的他经常就班级存在的问题与老师进行探讨，积极寻求解决办法。他的认真负责得到了老师的肯定。尊重师长不等于盲从。吴立斌的老师曾劝他先参加大学英语四级考试，但他从自身实际出发，选择了先参加专业技能证书的考试。尽管与老师的意见相左，他还是耐心、诚恳地与老师探讨，并最终说服了老师，体现了对师长真正的尊重。在父母的眼中，吴立斌是个懂事、孝顺的好孩子。小小年纪他就会帮助父母干农活、做家务，成了家里的男劳力；照顾瘫痪在床的奶奶更是数年如一日。父母农活忙，身为兄长的他挑起了照顾弟弟、教育弟弟的重担。体谅父母挣钱不容易，他省吃简用，几乎餐餐都是素菜加白饭，却攒了笔钱给弟弟将来上大学当路费。自己的鞋穿旧了穿破了都舍不得换，却用奖学金给弟弟买了新鞋，买了MP3，鼓励弟弟学好英语、立志成才、报效祖国。为了替父母减轻负担，他做过多份兼职，甚至利用假期孤身远赴上海打工挣钱。尽管家境贫寒，他却从未拖欠过学费。弥留之际，他仍念念不忘曾向同学借了200元钱，嘱咐父母一定要替他归还并致谢。他的身上集中体现了中华民族尊师言孝、明礼诚信的传统美德。

二、吴立斌同学具有刻苦学习、脚踏实地、立志成才的拼搏精神

吴立斌从小就勤奋好学，成绩在班上数一数二，老师说他是一个让人省心、放心的好孩子。为了安心学习，他甚至主动要求高中班主任把自己安排到最偏僻、最安静的宿舍。进入大学后，吴立斌的视野更加开阔了。海西建设的滚滚热潮，省会中心城市的历史复兴，无不令他心潮澎湃，立志要成为一名成功的职业经理人，将来学有所成好建设家乡报效祖国。他告诫自己：“目标再伟大，如果不去落实，永远只能是空想。成功在于意念，更在于行动。” 为此，他脚踏实地、刻苦学习。凌晨星光未稀，他书桌上的台灯就已经亮了；晚上宿舍熄灯后，他就着走廊和浴室的灯光继续苦读。课堂上他专心听讲、虚心求教；图书馆里，他孜孜不倦、埋首专研。为了不耽误考试，他甚至打算推迟手术时间，后来在师长、同学的苦劝下才作罢。即使在病房里，他仍手不释卷，还让前来探视的同学为他带课堂笔记。他最常说的一句话就是“不能浪费时间”。靠着这样的拼搏精神，农村出身基础底子不是很好的他拿到了校级奖学金，并顺利通过了“全国人力资源助理师”考试。在他的计划中，还有许多目标要完成。学习吴立斌同学就是要学习他把远大抱负与具体实践紧密结合，脚踏实地，从每件事做起，从每一天做起，以只争朝夕的拼搏精神完成学业，努力成为社会主义建设的栋梁之才。

三、吴立斌同学具有乐观向上、自强自立、积极进取的坚强意志

吴立斌从不抱怨生活的艰辛，反而养成了自强自立的人生态度。大学期间，他当过家电促销员、卖过电话卡，几乎所有的生活费都是靠兼职挣来的，从未向学校申请过任何形式的补助，也从没向家里诉苦。有一次他不慎遗失了半个多月的生活费，就用剩下的一百多元钱挨过了整整一个月。直到他去世，父母才得知此事。家境贫寒并没有让他自卑、气馁，他的脸上总是挂着阳光般的笑容。身高一米八的他爱好广泛，经常参加各种体育活动，和同学们打成一片。礼仪课上，他是大家首推的表演模特；生活中，他是同学们爱戴的好班长。在他的带领下，班级凝聚力有了很大提高。为了提高自己的整体素质，他给自己定下了长期的人生目标和短期的任务，并逐项落实。他还参加了学校的公共关系协会，以此来锻炼自己的交际能力和组织能力。学习吴立斌同学就是要学习他在困难中不言放弃的韧性、乐观向上努力不懈的执著和自强自立、积极进取的坚强毅力。

四、吴立斌同学具有勤劳朴实、知荣明辱、奉献爱心的高尚情操

吴立斌身上始终保持着农村孩子勤劳朴实的优良品质。乡亲们说他每次回家“书包一放就下地帮忙干活”。尽管做兼职挣了一些钱，但除了学费和基本生活费外，他从不舍得多花一分钱。他衣着朴素、饭食简单，惟一的奢侈品是为了学习英语而购买的MP3。大冬天他也舍不得给自己多添一床垫被，再热的天也只喝白开水从不买饮料。但每逢学校有捐款倡议，他总是第一个响应。即使是为了帮助那些素不相识的人，他也可以毫不犹豫地把口袋里仅剩的5元钱全捐了，还动员其他同学一起捐款。在日常生活中，他也总是尽自己所能帮助身边的人。新生军训，是他坚持每天扛着二十几斤重的水桶给大家倒水；女生宿舍调整，是他主动帮忙搬行李、做卫生；同学受伤，是他抢着背到医务室，还亲手为受伤不便的同学洗头。系里要为他办理贫困生补助，他却说：“家庭条件比我差的人还有很多，还是把名额让给他们吧”。他就像自己日记中所写的“充满爱心的灯火”一样，温暖了身边所有的人。即便在生命的最后时刻，他仍念念不忘帮助别人，捐出了自己的眼角膜，为社会做出了最后的宝贵贡献。学习吴立斌同学就是要学习他把社会主义荣辱观内化为自己的人生观、世界观和价值观，在日常生活中矢志不渝地坚持自己的理想和信念，做一个正直无私、甘于奉献的人。

五、吴立斌同学具有热爱党、热爱祖国、热爱人民的报国热情

吴立斌同学对加入中国共产党充满热忱和向往。他思想纯洁、追求上进，于大学入学之初就向党组织递交了入党申请书。他坚持以共产党员的标准严格要求自己，积极投入校园建设和社会实践的各项活动。他牢记为人民服务的宗旨，脚踏实地、勤勉严谨，一步一个脚印做好每一件事，在大学生群体中树立了良好的形象。他常怀感恩之心，在平凡的校园生活中，满腔热情地为师生服务，做好力所能及的事。为报效社会，投身海峡西岸经济建设，他为自己制定了详细的人生规划和明确的阶段目标。由于他品学兼优，2006年2月21日闽江学院已确定他为入党积极分子。学习吴立斌同学就是要学习他永远跟党走的坚定信念和决心，以国家富强、人民幸福为己任，把个人的命运同祖国和民族的命运紧密联系在一起，把个人的理想追求与建设社会主义和谐社会的伟大事业紧密联系在一起，不断提高自己的理论素养和专业技能，时刻准备为祖国建设和民族复兴做出应有的贡献。

吴立斌同学将实现自身价值与回报社会统一起来，使自己的人生价值得到了升华，集中体现了当代大学生崭新的精神风貌和优秀品质，是我省贯彻落实中央16号文件精神，加强大学生思想政治教育工作，开展社会主义核心价值观教育中涌现出的杰出典型。他的先进事迹，体现了我们党无私奉献、不懈追求的崇高境界和全心全意为人民服务的宗旨，诠释了“平凡之中的伟大追求，平静之中的满腔热情，平常之中极强烈的责任感”的福建精神，为广大青年树立了一个好榜样。学习宣传吴立斌同学的先进事迹，对于引导广大青年弘扬传统美德，树立社会主义荣辱观，积极投身海峡西岸经济区建设，构建社会主义和谐社会具有十分重要的意义。
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